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БІЗНЕСКОНСАЛТиНГ: КРиТЕРІЇ КРЕАТиВНОСТІ 
ЕКОНОМІЧНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ1

У статті на основі визначення критеріїв креативності економічної діяльності об-
ґрунтовано основні характеристики бізнес-консалтингу як креативної індустрії: 
синергія творчості, знань та інновацій, інтелектуально-інноваційні ресурси та про-
цеси створення креативних продуктів і послуг консалтингу, їхньої цінності та вар-

1  Роботу виконано в межах цільової комплексної програми «Соціально-економічна модернізація 
України та формування інноваційної моделі розвитку» (номер державної реєстрації 0111u000961).
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тості. Доведено, що бізнес-консалтинг є складовою інтелектуально-інноваційного 
сегмента креативного сектору сучасної економіки.

Ключові слова: креативна економіка, креативний сектор, креативні культурні 
та інтелектуально-інноваційні індустрії, бізнес-консалтинг, креативна консалтинго-
ва індустрія, креативні консалтингові ресурси, процеси, продукти та послуги.

JEL Classification: D01, L80, M21, O30, O31.

Постановка проблеми. У сучасний період світовий креативний сектор 
генерує річний дохід 2,25 трлн дол. та створює понад 50 млн робочих місць. 
Глобальний експорт креативних товарів і послуг перевищує 250 млрд дол. 
на рік [1]. До кінця 2028 р. прогнозується, що світовий ринок креативних 
індустрій матиме сукупний річний темп зростання 4,29 % та досягне 3 434 322 
млн дол. [2]. 

Креативна економіка, як визначено в Резолюції 74-й сесії Генеральної 
Асамблеї ООН № 74/198 від 19.12.2019 «2021 рік – Міжнародний рік креатив-
ної економіки з метою сталого розвитку», відіграє значну роль у забезпечен-
ні повної та продуктивної зайнятості, створенні гідних робочих місць, стиму-
люванні підприємництва та креативно-інноваційної роботи, сприянні розви-
тку мікро-, малих та середніх підприємств, заохоченні новаторства, 
розширенні прав та можливостей людей, забезпеченні соціальної залученос-
ті та скороченні масштабів злиднів [3]. 

Галузі креативної економіки є каталізаторами суспільного прогресу, що іс-
тотно актуалізує дослідження креативної економічної діяльності та її видів. 
Зокрема, важливим напрямом економічного аналізу є розкриття креативної 
природи консалтингової індустрії. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Бізнес-консалтинг у теперіш-
ній час трансформувався у глобальну консалтингову індустрію, що охоплює 
широкий спектр консалтингових послуг. Як підкреслюють М. Кіппінг 
(M. Kipping) і Т. Кларк (T. Clark) у вступі до Оксфордського довідника з управ-
лінського консалтингу, сьогодні консультанти повсюдно присутні у світі біз-
несу, навіть не обмежуючись лише їхньою консультативною роллю. Вони 
часто з’являються, коли гортаєш бізнес-журнали, відвідуєш бізнес-заходи, 
перевіряєш полиці книгарень чи рекламні щити в аеропортах. Майже немає 
жодного випуску провідного бізнес-журналу, у якому не було б статті про 
консалтингові фірми з управління або окремих знаменитих консультантів 
та гуру менеджменту [4].

Консалтинговій діяльності, її видам, технологіям, напрямам розвитку при-
свячено праці закордонних та українських дослідників [5–11], але її креатив-
ність не отримала ще системного економічного аналізу. Тому актуальним 
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напрямом сучасних досліджень бізнес-консалтингу слід уважати обґрунту-
вання його властивостей як креативної індустрії. 

Формулювання цілей. Метою статті є розкриття основних характеристик 
бізнес-консалтингу як креативного виду економічної діяльності та складової 
креативного сектору економіки. 

Дослідження креативної природи бізнес-консалтингу базується на систем-
ному економічному аналізі та охоплює взаємопов’язані підходи, як-от: 

1) концептуальний – розкриття теоретичних засад креативної економіки, 
що дозволить обґрунтувати критерії визначення бізнес-консалтингу як креа-
тивної економічної діяльності; 

2) секторальний – розкриття, спираючися на висновки теоретичного ана-
лізу креативної економіки, сутнісних характеристик і структури креативного 
сектору, основних видів креативних індустрій як його складових. Висновки 
секторального аналізу є основою визначення бізнес-консалтингу як креатив-
ної індустрії; 

3) мезо- і мікроекономічний – обґрунтування основних характеристик 
консалтингової діяльності як креативного бізнесу та розкриття на цій основі 
властивостей консалтингової фірми як організаційної форми креативного 
підприємництва. 

Поєднання концептуального, секторального та мезо-мікроекономічного 
підходів щодо розкриття креативності економічної діяльності у сфері бізнес-
консалтингу забезпечує формування системного розуміння сутності, чинників 
і напрямів розвитку консалтингу як креативної індустрії в мовах сучасних 
трансформацій економіки та бізнесу. 

Виклад основного матеріалу. Важливим етапом дослідження бізнес-
консалтингу як креативного підприємництва є розкриття характеристик кре-
ативної економіки та креативного сектору, що дозволить визначити критерії 
креативності індустрії консалтингу. 

1. Креативна економіка як система соціальноекономічних відносин 
У Резолюції «Заохочення креативної економіки на користь сталого розви-

тку» № 78/133, прийнятій на 78-й сесії Генеральної Асамблеї ООН 19 груд-
ня 2023 року, підкреслено необхідність виведення креативної економіки 
як каталізатора сталого розвитку на новий рівень на основі зміцнення інсти-
тутів та регулювання, підвищення конкурентоспроможності, розроблення 
надійних схем підтримки, реалізації ефективних стратегій та інтеграції меха-
нізмів розроблення та здійснення політики на місцевому, національному 
та міжнародному рівнях [12].

У сучасний період креативність є необхідною умовою ефективності та кон-
курентоспроможності бізнесу в будь-яких галузях економіки. Але, по-перше, 
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креативність – це не тільки здатність до творчості чи творчі здібності. Це здат-
ність до створення нових ідей, технологій, продуктів тощо, які мають суспіль-
ну цінність [13] та вартість [14]. 

По-друге, не всі види суспільної активності, яким притаманні творчі ха-
рактеристики, є креативними індустріями, що формують креативний сектор. 
Британські дослідники креативної економіки Н. Лі (N. Lee) і А. Родрігес-По-
уз (A. Rodríguez-Pose) підкреслюють, що креативність не обмежується пев-
ними секторами, і багато з тих, хто виконує творчу роботу, роблять це поза 
креативними індустріями [15]. 

Розкриття креативної природи бізнес-консалтингу повинно базуватися 
на обґрунтуванні сутнісних характеристик креативної економіки та її індустрій 
(табл. 1).

Таблиця 1
Основні характеристики креативної економіки 

Визначення креативної економіки
Характеристики 

креативної  
економіки

Креативна економіка будується, зокрема, на економічній ді-
яльності, заснованій на знаннях, та взаємозв’язку людської 
творчості й ідей, знань і технологій, а також на культур-
них цінностях чи художній творчості, культурній спадщині 
та інших формах, індивідуальних чи колективних, творчого 
самовираження [16]

Взаємозв’язок твор-
чості, знань і техно-
логій

«ДНК» креативної економіки – здатність створювати інте-
лектуальний капітал, який має високий потенціал дохідності, 
створення робочих місць та експорту, одночасно сприяючи 
соціальній інклюзії, культурному різноманіттю та розвитку 
людського потенціалу.
Розвиток креативної економіки не вимагає значних капіта-
ловкладень а може започатковуватися на інтелекті, знаннях, 
таланті працівників і підприємців [1]

Створення та реаліза-
ція інтелектуального 
капіталу з високим 
потенціалом прибут-
ковості

Креативна економіка орієнтується на створення економічної 
вартості через творчість та інновації [14]

Творчість та іннова-
ції як основа створен-
ня вартості. 

Основою креативної економіки стають креативні активи, за ра-
хунок яких відбуваються економічне зростання і розвиток. 
Креативна економіка сприяє формуванню доходів, створенню 
робочих місць і прибутку від експорту, сприяючи соціальній 
адаптації, культурній різноманітності й розвитку людини [17].

Креативні активи 
економіки та люд-
ського розвитку
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Визначення креативної економіки
Характеристики 

креативної  
економіки

Креативно- інноваційний потенціал людини як фактор
формування цифрових технологій – це сукупність інформації, 
знань, технологій, ноу-хау, креативних галузей, що ведуть 
до загального процвітання та безпрецедентного зростання 
креативної особистості, креативної економіки та креативного 
суспільства [18]

Креативно- іннова-
ційний потенціал

Продукт є креативним, якщо він відповідає двом умовам: крім 
того, що він новий, він також має бути цінним [13]. Зростан-
ня креативних секторів призвело до зміни способу життя, 
пов’язаного з креативними товарами та послугами, кращого 
доступу до інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), 
змін у динаміці та структурі креативних індустрій, а також 
торгівлі креативними товарами, що відкриває нові шляхи для 
майбутнього зростання [19]

Креативний продукт, 
креативні  товари 
та послуги

Фірми креативних індустрій або ті, що використовують кре-
ативні професії, з більшою ймовірністю впроваджуватимуть 
інновації продуктів та процесів, ніж інші
фірми. Креативні професії є ключовим фактором інновацій 
[15]. Креативна зайнятість – це такий тип діяльності, в основі 
якого закладено принцип максимально ефективного засто-
сування особистісного творчого, креативного потенціалу 
та неформального мислення з метою створення принципово 
нового продукту чи вдосконалення того, що вже існує [20]

Креативні професії. 
Креативна зайнятість

Спираючися на висновки аналізу сучасних підходів до визначення креа-
тивної економіки та її ключових характеристик, важливо підкреслити таке.

По-перше, галузі креативної економіки відрізняються від інших видів 
суспільної активності, яким притаманні творчі характеристики, тим, що твор-
чість є їхньою сутнісною ознакою та вирішальною умовою досягнення цілей 
їхніх функціонування та розвитку. Н. Лі і А. Родрігес-Поуз пропонують вклю-
чати до креативного сектору тільки такі галузі, у яких щонайменше 25 % фірм 
можна розглядати як такі, що належать до креативних індустрій [15].

По-друге, економічна діяльність суб’єктів креативної економіки – це їхня 
економічна поведінка (вибір), спрямована на оптимальне використання кре-
ативних ресурсів (активів) задля задоволення суспільних потреб у креативних 
продуктах (товарах та послугах). 

Закінчення табл. 1
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Основними креативними ресурсами є: 
1) знання й технології, що капіталізуються та формують інтелектуальний 

капітал креативної економічної діяльності; 
2) креативні працівники, їхній людський капітал творчої діяльності. Кре-

ативна економіка забезпечує креативну зайнятість людей, особливо це стосу-
ється креативних професій;

3) інновації (ідеї, продукти, послуги, технології) як рушійна сила та ре-
зультат креативної діяльності. Інноваційний розвиток базується на креатив-
ності та має креативні результати. Одним із 7 індикаторів Глобального інно-
ваційного індексу визначено творчі результати, показниками яких є немате-
ріальні активи, креативні товари та послуги, креативність онлайн. Україна, 
відповідно до GII 2024, за індикатором «креативні результати» була на 68-му 
місці в рейтингу 130 країн, що досліджувались; зокрема, за показником «кре-
ативні товари та послуги» – на 89-му місці [21]. 

У взаємозв’язку інтелектуального капіталу, інновацій, творчості праців-
ників креативних професій формується «креативно-інноваційний потенціал» 
[18] суб’єктів креативної економіки.

Креативні продукти – це товари та послуги, створені у процесі креатив-
но-інноваційної діяльності суб’єктів креативної економіки, які задовольня-
ють різноманітні суспільні потреби. У 2020 р. на креативну економіку при-
падало 3 % світової торгівлі товарами та 21 % світової торгівлі послугами 
[12 ].

По-третє, у процесі трансформації креативних ресурсів у креативні про-
дукти створюється: 

1) цінність креативних товарів та послуг як їхня властивість задовольняти 
суспільні потреби у креативних продуктах;

2) додана вартість, яка є:
– джерелом: а) доходів підприємців і працівників креативного сектору; 

б) інвестицій у розвиток креативних індустрій; 
– часткою ВВП країн. У Резолюції 78-ї сесії Генеральної Асамблеї ООН 

підкреслено важливість розкриття потенціалу сектору креативної економіки, 
який робить значний внесок у світову економіку: у 2020 році на цей сектор 
припадало 3,1 % від сукупного загальносвітового валового внутрішнього про-
дукту [12].

Таким чином, креативна економіка – це сукупність соціально-економічних 
відносин, заснованих на творчості, з приводу трансформації креативних ре-
сурсів у креативні товари і послуги, що задовольняють суспільні потреби, 
формування їхньої цінності та вартості, створення та використання доданої 
вартості. 
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Галузі креативної економіки формують креативний сектор, аналіз струк-
тури якого є важливим етапом дослідження креативної природи бізнес-кон-
салтингу.

2. Сектор креативних індустрій 
В Україні креативні індустрії, як зазначено у статистичному огляді «Вплив 

війни на показники діяльності креативних індустрій у 2021–2022 роках», під-
готовленому Українським центром культурних досліджень і Міністерством 
культури та інформаційної політики України, є відносно молодим сектором 
економіки зі значним потенціалом для створення та реалізації нового іннова-
ційного креативного продукту, що генерує високу додану вартість та створює 
нові робочі місця, а також є гнучким та адаптованим до соціально-економіч-
них змін і структурної перебудови економіки [22]. 

Креативний сектор економіки є сукупністю креативних індустрій, що ви-
значені в Законі України «Про культуру» такими видами економічної діяль-
ності, метою яких є створення доданої вартості й робочих місць через куль-
турне (мистецьке) та/або креативне вираження. Продукти креативних інду-
стрій – це товари та послуги, що створені / надані за результатами 
культурного (мистецького) та/або креативного вираження і мають високу 
додану вартість [23]. Слід підкреслити, що в сучасних дослідженнях, по-
перше, поняття культурних та креативних індустрій розглядаються як взаємо-
замінні / взаємодоповнювальчі [24; 25], по-друге, аналіз креативних індустрій, 
як правило, обмежується культурними індустріями [26].

Якщо проаналізувати класифікації креативних індустрій, що наводяться 
в офіційних документах та наукових працях, то можна дійти висновку, що вони 
містять перелік індустрій саме «культурного (мистецького) вираження» тоб-
то креативних культурних індустрій (табл. 2). 

Таблиця 2
Класифікації креативних індустрій

Джерела Перелік креативних індустрій
Про затвердження 
видів економічної ді-
яльності, які нале-
жать до креативних 
індустрій: розпоря-
дження Кабінету Мі-
ністрів України
від 24 квітня 2019 р. 
№ 265-р [27] 

Виробництво ювелірних і подібних виробів.
Виробництво біжутерії та подібних виробів.
Виробництво музичних інструментів.
Видання книг.
Видання газет.
Видання журналів і періодичних видань.
Інші види видавничої діяльності.
Видання комп’ютерних ігор.
Видання іншого програмного забезпечення.
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Джерела Перелік креативних індустрій
Виробництво кіно- та відеофільмів, телевізійних програм.
Компонування кіно- та відеофільмів, телевізійних програм.
Розповсюдження кіно- та відеофільмів, телевізійних програм.
Демонстрація кінофільмів.
Видання звукозаписів.
Діяльність у сфері радіомовлення.
Діяльність у сфері телевізійного мовлення.
Комп’ютерне програмування.
Консультування з питань інформатизації.
Діяльність інформаційних агентств.
Діяльність у сфері зв’язків із громадськістю.
Діяльність у сфері архітектури.
Дослідження й експериментальні розробки у сфері суспіль-
них і гуманітарних наук.
Рекламні агентства.
Посередництво в розміщенні реклами в засобах масової ін-
формації.
Спеціалізована діяльність із дизайну.
Діяльність у сфері фотографії.
Надання послуг із перекладу.
Освіта у сфері культури.
Театральна та концертна діяльність.
Діяльність щодо підтримання театральних і концертних заходів.
Індивідуальна мистецька діяльність.
Функціювання театральних і концертних залів.
Функціювання бібліотек і архівів.
Функціонування музеїв

Вплив війни на показ-
ники діяльності креа-
тивних індустрій 
у 2021–2022 роках: 
Статистичний огляд, 
вересень 2023 року /
Український центр 
культурних дослі-
джень, Міністерство 
культури та інформа-
ційної політики Укра-
їни [22].

34 види економічної діяльності (Класифікація видів еконо-
мічної діяльності ДК 009:2010) було згруповано у 9 секторів 
креативних індустрій: ІТ, реклама, маркетинг, PR, аудіовізу-
альний сектор, архітектура, видавнича справа, дизайн. 
Народні художні промисли, музична індустрія, мода мають 
обмежену кореляцію з кодами КВЕД, тому їх не треба об-
числювати у статистичному огляді. 

Продовження табл. 1
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Джерела Перелік креативних індустрій
Lee N, Rodríguez-
Pose A. Creativity, 
cities, and innovation. 
E n v i r o n m e n t  a n d 
Planning [15]

Міністерство культури, медіа та спорту Великої Британії 
(DCMS) поділяє креативні індустрії на 11 секторів: реклама; 
архітектура; ринки мистецтва та антикваріату; ремесла; ди-
зайн; дизайнерська мода; кіно, відео та фотографія; програм-
не забезпечення, комп’ютерні ігри та електронні видавничі 
роботи; музика та візуальні та виконавські мистецтва; ви-
давнича справа; телебачення та радіо

Sonobe T., 
Buchoud N. J. A., 
Tiong J. T. Gh., 
Baek S., 
Hendriyetty N. S., 
Sioson E. P. Creative 
Economy 2030: 
Imagining and 
Delivering a Robust, 
Creative, Inclusive, 
and Sustainable 
Recovery [19]

Креативні індустрії – це галузі, що базуються на знаннях, 
таких як дизайн, архітектура, мистецтво та ремесла, реклама, 
дослідження та розробки, видавнича справа, мода, фільми, 
відео, фотографія, музика, виконавське мистецтво, програм-
не забезпечення та комп’ютерні ігри

Як видно з табл. 2, у сучасний період креативні індустрії трактуються 
переважно як індустрії «культурного (мистецького) вираження». Так, Перелік 
видів економічної діяльності, які належать до креативних індустрій, затвер-
джений Розпорядженням Кабінету Міністрів України від 24 квітня 2019 року 
№ 265-р, містить велику кількість видів культурних індустрій, тоді як інду-
стрії, яким притаманне не культурне (мистецьке), а суто «креативне виражен-
ня», представлені, на наш погляд, тільки консультуванням із питань інформа-
тизації, освітою у сфері культури, а також дослідженнями і експерименталь-
ними розробками у сфері суспільних і гуманітарних наук [27]. Це викликає 
певні зауваження: чому критерії креативності не поширюються на консалтин-
гову діяльність у цілому, яка зараз представлена не тільки консультуванням 
із питань інформатизації, а широким спектром креативних консалтингових 
послуг різної спрямованості? Чому тільки освіта у сфері культури та дослі-
дження суспільних і гуманітарних наук визнані креативними індустріями? 
На нашу думку, наука, освіта, консалтинг, інноваційний бізнес є креативними 
індустріями, оскільки економічна діяльність у цих галузях спрямована на ство-
рення доданої вартості через креативне вираження в наукових, освітніх, кон-
салтингових, інноваційних продуктах. Їм притаманні основні властивості 

Закінчення табл. 1
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креативної економіки: креативні ресурси, їхня трансформація на основі твор-
чості та інновацій в інтелектуальні продукти, що є ресурсами економічної 
діяльності в галузях, що їх використовують, та ін.

На нашу думку, аналізуючи структуру креативного сектору економіки, слід 
розрізняти:

1) креативні культурні індустрії. Американські дослідники, професори 
Оксфордського та Каліфорнійського університетів Т. Б. Лоуренс (T. B. Lawrence) 
і Н. В. Філліпс (N. W. Phillips) визначають культурну індустрію як єдине ціле 
всіх форм комерційного виробництва культурних продуктів. На їхню думку, 
культурні індустрії виробляють символічні товари, які споживаються через 
інтерпретацію [28]; 

2) креативні індустрії, продукт яких є інтелектуальним та/або інновацій-
ним – це креативні інтелектуально-інноваційні індустрії. Як підкреслюють 
Л. Безугла (L. Bezugla) і І. Лазакович (I. Lazakovich), креативні індустрії 
включають виробництво та розповсюдження товарів і послуг, що мають куль-
турну, художню або інноваційну цінність [14].

Креативні культурні та інтелектуально-інноваційні індустрії є сегментами 
креативного сектору економіки. У контексті положень Закону України «Про 
культуру» [23]:

1) креативні культурні індустрії є видами економічної діяльності, «куль-
турним (мистецьким) вираженням» яких є культурні практики та продукти;

2) креативні інтелектуально-інноваційні індустрії є видами економічної 
діяльності, «креативним вираженням» яких є інтелектуально-інноваційні 
практики та продукти.

Різноманітні культурні (мистецькі) та інтелектуально-інноваційні види 
економічної діяльності характеризуються творчим підходом до створення 
продуктів, вартості та доданої вартості. Отже, їх поєднує сутнісна ознака – 
творчість. Щодо їхніх відмінностей, то вони обумовлені специфікою:

– креативних ресурсів культурних та інтелектуально-інноваційних інду-
стрій, технологій їх трансформації у креативні продукти;

– креативних продуктів – культурних, інтелектуально-інноваційних;
– процесу продукування креативних культурних та інтелектуально-інно-

ваційних продуктів, створення їхніх вартості та цінності; 
– процесу використання (споживання) креативних продуктів. Щодо куль-

турних індустрій Т. Б. Лоуренс і Н. В. Філліпс уважають, що їхнє розуміння 
вимагає розкриття динаміки споживання, а не динаміки виробництва. Дина-
міку споживання, на їхню думку, можна розглядати як останню ланку в лан-
цюжку створення вартості – таку, що додає значну цінність. Тому для вивчен-
ня культурних індустрій важливі не характеристики фірм, виробничі процеси 
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чи матеріальні продукти, а радше практики споживання, які оточують про-
дукти галузі та надають їм цінності [28].

Для інтелектуально-інноваційних індустрій креативного сектору економі-
ки велике значення у процесі створення доданої вартості, на нашу думку, має 
впровадження інтелектуально-інноваційних продуктів у суспільне виробниц-
тво. На відміну від культурних продуктів, саме виробничі практики викорис-
тання (виробниче споживання) продуктів інтелектуально-інноваційних інду-
стрій як ресурсів є необхідною кінцевою ланкою формування їхніх цінності 
та вартості. Як підкреслюють І. В. шкодіна (I. V. Shkodina), Н. Д. Кондратен-
ко (N. D. Kondratenko), А. М. Щукіна (A. M. Shchukina), креативні індустрії 
підтримують інновації в інших галузях, тобто креативність, вироблена в твор-
чих галузях, використовується споживачами інших галузей. Як виробники 
інтелектуальної власності, творчі індустрії пропонують різноманітний набір 
творчих продуктів і послуг, які можна інтегрувати в інноваційні процеси інших 
компаній [29]. Креативні інтелектуально-інноваційні продукти є виробничи-
ми ресурсами для галузей, що їх використовують в операційних процесах.

Обґрунтовані на основі концептуального та секторального підходів харак-
теристики креативної економіки є критеріями визначення консалтингової 
діяльності як креативної індустрії.

3. Консалтингова діяльність як креативний бізнес
Бізнес-консалтинг– це підприємницька діяльність фахівців з різних галу-

зей знань із надання професійної допомоги економічним агентам у розв’язанні 
бізнес-проблем із метою сприяння їхнім ефективності, конкурентоспромож-
ності та розвитку. Економічній діяльності суб’єктів бізнес-консалтингу при-
таманні підприємницькі, інтелектуально-інноваційні та сервісні характерис-
тики. Це бізнес професіоналів із надання інтелектуально-інноваційних послуг 
суб’єктам господарської діяльності за моделлю B2B. Слід вказати, що замов-
никами консалтингових послуг також можуть бути державні установи та на-
селення – це консалтингові послуги B2G та B2C.

Креативність як творча, новаторська діяльність є ключовою характерис-
тикою бізнес-консалтингу. Розгляньмо це детальніше відповідно до визна-
чених раніше основних критеріїв креативності економічної діяльності.

3.1. Креативність ресурсів консалтингу
Консалтинг – це бізнес, основними активами якого є інтелектуальні ре-

сурси, до яких належать: 
1) знаннєві ресурси – спеціальні знання та інформація, які є базою знань 

консалтингу – формалізованою і неформалізованою, організаційною і персо-
нальною. База знань консалтингу – це креативний актив його суб’єктів (фі-
зичних і юридичних осіб), її формування, накопичення, оновлення, ефектив-
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не використання, з одного боку, потребує від консультантів творчого підходу, 
з іншого боку, є умовою інноваційного розв’язання проблем клієнтського 
бізнесу. 

База знань консалтингу набуває форм інтелектуального капіталу консал-
тингових фірм та людського капіталу професійних консультантів, капіталізу-
ється у процесі консалтингового обслуговування бізнесу, створення консал-
тингового продукту, його цінності, вартості та доданої вартості; 

2) людські ресурси – це консультанти, професійна діяльність яких базу-
ється на їхніх знаннях, досвіді, навичках консалтингової діяльності. Креатив-
ність консультанта є необхідною умовою ефективності його професійної ді-
яльності. Річ у тому, що в консалтингу не може бути стандартних, шаблонних 
рекомендацій та їхнього тиражування, оскільки, по-перше, бізнес кожного 
клієнта має певні особливості за бізнес-моделями та процесами, цілями, 
масштабом, стадіями життєвого циклу тощо. По-друге, зовнішнє середовище 
бізнесу є динамічним, мінливим, характеризується невизначеністю, що ви-
магає від консультанта постійного пошуку нових знань та рішень. 

Професія бізнес-консультанта є креативною, характеризується творчим 
підходом до розв’язання проблем замовників консалтингових послуг, іннова-
ційними рішеннями, застосуванням новітніх знань та методів як ведення 
бізнесу, так і консалтингу. Консультанти є креативними фахівцями, «які до-
дають цінності економіці завдяки своїм ідеям та талантам» [19]. Як визна-
чають автори дослідження «Креативна економіка 2030: Уявлення та забез-
печення надійного, креативного, інклюзивного та сталого відновлення» 
(«Creative Economy 2030: Imagining and Delivering a Robust, Creative, Inclusive, 
and Sustainable Recovery»), креативні фахівці працюють у різних галузях, 
включаючи менеджмент, бізнес та фінансові операції, право, охорону здоров’я, 
технічні сфери, а також продажі високого класу та управління продажами [19]; 

3) консалтингові інновації. Інноваційність консалтингової діяльності 
є умовою її ефективності та фактором, що визначає цінність консалтингового 
продукту для клієнтського бізнесу. Інновації консалтингу – це нові чи вдо-
сконалені підходи, кейси, методи, технології та інструменти професійного 
консультування бізнесу, що є результатом творчої, новаторської діяльності 
консультантів, упровадження нових знань у консалтингову практику. Про-
дуктові, процесні, ринкові, соціальні та інші інновації консалтингу є інтелек-
туальними продуктами-новаціями та ресурсами ефективності та конкуренто-
спроможності його суб’єктів. 

Креативні ресурси консалтингу: база знань, організаційний та людський 
інтелектуальний капітали, консультанти, консалтингові інновації, формують 
креативно-інноваційний потенціал консалтингової діяльності. 
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3.2. Креативність продукту консалтингу 
Консалтинговим продуктом є обґрунтовані консультантом рекомендації 

та проєкти оптимального вирішення проблем клієнтського бізнесу. Це креа-
тивний продукт консалтингової діяльності, який за його змістом є: а) інтелек-
туально-інноваційним продуктом, база створення якого – це організаційний 
та людський інтелектуальний капітали консалтингу; б) персоніфікованим 
продуктом – це результат креативної професійної діяльності консультанта: 
консалтинговій послузі притаманна така характеристика нематеріальних по-
слуг, як невіддільність від її джерела; в) індивідуалізованим, тобто продуктом, 
повністю орієнтованим на специфіку клієнтського бізнесу; в) цінним для 
клієнта. Цінність консалтингового продукту – це його корисність, яка ство-
рюється в консультаційному процесі та оцінюється клієнтом відповідно 
до очікуваного ступеня задоволення його потреби у професійній допомозі 
консультантів із вирішення його бізнес-проблем.

Змістом консалтингового продукту є спеціальні знання, інформація та очі-
кувані вигоди від їхнього впровадження клієнтом у власний бізнес. При цьо-
му рівень трансформації очікуваних вигід у реальні залежить не тільки від 
якості консалтингового обслуговування, а й від того, наскільки повно клієнт 
оволодів новими знаннями, підходами, методами та ефективно скористався 
цим інтелектуальним ресурсом, удосконалюючи бізнес. Тому, на нашу думку, 
по-перше, не тільки створення, а й упровадження консалтингового продукту 
в бізнес клієнта базується на творчості; по-друге, цінність консалтингового 
продукту залежить від реальних результатів його використання в клієнтсько-
му бізнесі. 

Консалтинговий продукт передається клієнту у формі консалтингової по-
слуги. Це професійні дії консультанта з вирішення проблеми клієнта та їхній 
корисний ефект щодо вдосконалення та розвитку клієнтського бізнесу. Слід 
підтримати точку зору О. М. Омельяненко (O. M. Omelyanenko), що управ-
лінський консалтинг є креативними послугами [30]. Надання консалтингової 
послуги – це процес інтелектуальної співпраці консультанта та клієнта, що ви-
магає творчого підходу від усіх його учасників. 

3.3. Креативність консалтингового циклу 
Консалтинговий цикл як процес трансформації інтелектуальних ресурсів 

у креативний інтелектуально-інноваційний консалтинговий продукт є опера-
ційним циклом консалтингового обслуговування бізнесу, стадії якого – це ство-
рення, передавання (надання консалтингової послуги), упровадження консал-
тингового продукту в клієнтський бізнес. Креативність консалтингового циклу 
базується на поєднанні творчості, знань та інновацій, їхньої синергії як фак-
торів ефективного консалтингу. 
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По-перше, продуктивність консалтингової діяльності (обсяг наданих по-
слуг за певний період) залежить від кількості та комбінації креативних ресур-
сів консалтингового бізнесу (формула (1)), які відіграють головну роль у ство-
ренні цінності та вартості консалтингового продукту.

Виробнича функція бізнес-консалтингу: 

Q
СS

 = f (ILR, IOR, CI, OR),                                      (1) 

де: Q
СS

 – обсяг наданих консалтингових послуг;
ILR – інтелектуальні людські ресурси;
IOR – інтелектуальні організаційні ресурси (формалізована база знань 

консалтингу);
CI – інновації консалтингу;
OR – інші ресурси, що використані в консалтинговому циклі.
По-друге, у галузі консалтингу ефект масштабу (економія на масштабі) 

забезпечується креативними ресурсами – це інтелектуальний ефект масшта-
бу як залежність між обсягом наданих консалтингових послуг / (доходом) 
і середніми витратами суб’єктів консалтингу на інтелектуальні ресурси в дов-
гостроковому періоді. Важливо підкреслити, що досягнення зростаючого 
інтелектуального ефекту масштабу є головною метою управління знаннями 
у сфері бізнес-консалтингу.

По-третє, рівень економічної ефективності консалтингової діяльності за-
лежить від доходів її суб’єктів та їхніх витрат на інтелектуальні ресурси біз-
нес-консалтингу (формула (2)): 

ЕEF = QСS / С (ILR, IOR, IMR, оthers R),                          (2)

де: EEF – економічна ефективність бізнес-консалтингу
QСS – обсяг наданих (реалізованих) консалтингових послуг;
С (ILR, IOR, CI, OR) – витрати на інтелектуальні та інші ресурси. 
Прикладом такого підходу до аналізу ефективності консалтингу є показ-

ник, що застосовується FEACO (Європейською федерацією асоціацій управ-
лінського консалтингу) для оцінювання рівня розвитку індустрії консалтин-
гу в європейських країнах: співвідношення обороту (обсяг реалізації послуг, 
дохід) консалтингових компаній за рік та середньорічної чисельності кон-
сультантів. За результатами опитування, проведеного FEACO, в Україні 
у 2022 році цей показник дорівнював 40–45 тис. євро (співвідношення обо-
роту українських консалтингових фірм – 45 млн євро і чисельності консуль-
тантів з управління – приблизно 960 осіб) [31]. Важливо підкреслити, що саме 
креативність консультантів, які, використовуючи власні та організаційні ін-
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телектуальні ресурси у творчому процесі створення консалтингового про-
дукту, його цінності та вартості, є ключовим фактором ефективності консал-
тингового бізнесу.

3.4. Консалтингова фірма як організація креативного консалтингового 
бізнесу

Консалтингова фірма є інтелектуальною бізнес-організацією, що навча-
ється, для якої креативність є основною умовою та пріоритетним фактором 
ефективності. Її ознаки як креативної бізнес-організації є такі:

– інтелектуальні специфічні та інтерспецифічні ресурси консалтингу – 
це працівники знань (knowledge workers), для яких творчість є змістом про-
фесійної діяльності, інтелектуальний капітал (організаційний і людський), 
консалтингові інновації; 

– операційний процес консалтингового обслуговування бізнесу, що по-
єднує творчість, знання та інновації, є системою бізнес-процесів інтелекту-
альної діяльності з продукування інтелектуально-інноваційного продукту 
консалтингу; 

– креативність консалтингового продукту та консалтингових послуг;
– інтелектуальна власність на креативні продукти консалтингу;
– управлінська система, що базується на принципах менеджменту знань, 

об’єктами якого є працівники знань, інтелектуальний капітал та інтелектуаль-
на власність, рух знань у консультаційному процесі, інтелектуальна безпека 
та ін.;

– навчання як базова цінність організаційної культури: а) навчання пер-
соналу як необхідна умова ефективності та розвитку креативного консал-
тингового бізнесу; б) навчання організації як її гнучкість та адаптованість 
до постійних змін бізнес-середовища, що потребує креативного підходу 
до прийняття стратегічних та оперативних бізнес-рішень, постійного удо-
сконалення моделей, технологій та інструментів консалтингової діяльності.

Висновки. Сучасний бізнес-консалтинг є складовою інтелектуально-ін-
новаційного сегмента креативного сектору економіки, оскільки відповідає 
обґрунтованим у процесі дослідження критеріям креативності економічної 
діяльності: синергія творчості, знань та інновацій; інтелектуальний капітал 
(організаційний і людський) як основний креативний ресурс консалтингової 
діяльності, креативна природа професійної діяльності консультантів, консал-
тинговий цикл як трансформація креативних ресурсів у креативний інтелек-
туально-інноваційний продукт консалтингу, створення його цінності та вар-
тості, кінцевою ланкою формування яких є використання креативних консал-
тингових продуктів як ресурсів бізнесу в різних галузях економіки, 
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інтелектуальний ефект масштабу, креативність консалтингової фірми як ін-
телектуальної організації, що навчається.
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BUSINESS CONSULTING: CRITERIA FOR CREATIVITY 
IN ECONOMIC ACTIVITY

Problem setting. Branches of the creative economy are catalysts of social progress, 
which significantly updates the research on creative economic activity and its types. 
In particular, an important direction of economic analysis is the disclosure of the creative 
nature of business consulting.

Recent research and publication analysis. Business consulting has now transformed 
into a global consulting industry that covers a wide range of consulting services. Consulting 
activity, its types, technologies, and development directions have been the subject of work 
by foreign and Ukrainian researchers, but its creativity has not yet received a systematic 
economic analysis. Therefore, a relevant direction of modern research on business consulting 
should be considered the substantiation of its properties as a creative industry.

Paper objective. The purpose of the article is to reveal the main characteristics 
of business consulting as a creative type of economic activity and a component of the 
creative sector of the economy.

The study of the creative nature of business consulting is based on systemic economic 
analysis and encompasses such interrelated approaches as: conceptual, sectoral, meso- and 
microeconomic, the combination of which in terms of revealing the creativity of economic 
activity in the field of business consulting ensures the formation of a systemic understanding 
of the essence, factors and directions of development of the creative consulting industry 
in the conditions of modern transformations of the economy and business.

Paper main body. The branches of creative economy differ from other types of social 
activity, which are characterized by creative characteristics, in that creativity is their 



64

ISSN 2411-5584.   Економічна теорія та право.   № 2 (61) 2025

essential feature and a decisive condition for achieving the goals of their functioning and 
development. Creative economy is a set of socio-economic relations based on creativity 
regarding the transformation of creative resources into creative goods and services that 
satisfy social needs, the formation of their value and cost, the creation and use of added 
value.

In the structure of the creative sector of the economy, one should distinguish between:
– creative cultural industries.
– creative industries, the product of which is intellectual and/or innovative – these are 

creative intellectual and innovative industries.
Creative cultural and intellectual-innovative industries as branches of the creative 

economy are united by their essential feature – creativity. Their differences are due to the 
specifics of creative resources of cultural and intellectual-innovative industries, technologies 
of their transformation into creative goods and services; creative products – cultural, 
intellectual-innovative; the process of producing creative products, creating their value; 
the process of using (consuming) creative products. For cultural industries consumption 
is the final link in the value chain. For intellectually innovative industries, the final link 
in the formation of their value and cost is the production practices of using their products 
as business resources.

The key characteristic of business consulting is creativity as a creative, innovative 
activity. Creative resources of consulting are knowledge base, organizational and human 
intellectual capital, consultants, consulting innovations, form the creative and innovative 
potential of consulting activity. Consulting product as recommendations and projects for 
optimal solutions to client business problems substantiated by the consultant is a creative 
intellectual and innovative product. The creativity of the consulting cycle is based 
on a combination of creativity, knowledge and innovation, their synergy as factors 
of effective consulting. Consulting firm is an intellectual, learning business organization 
for which creativity is the main condition and priority factor of efficiency.

Conclusion of the research. Modern business consulting meets the criteria of creativity 
of economic activity substantiated in the research process: synergy of creativity, knowledge 
and innovation; intellectual capital (organizational and human) as the main creative resource 
of consulting activity, the creative nature of the professional activity of consultants, the 
consulting cycle as the transformation of creative resources into a creative intellectual and 
innovative product, the creation of its value and cost, the final link in the formation of which 
is the use of creative products and consulting services as business resources in various 
sectors of the economy, the intellectual effect of scale and the properties of a consulting 
firm as an intellectual learning organization.

Short Abstract for an article
Abstract. In the article, based on the definition of criteria for the creativity of economic 

activity, the main characteristics of business consulting as a creative industry: synergy 
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of creativity, knowledge and innovation, intellectual and innovative resources and processes 
of creating creative products and consulting services, their value and cost are substantiated. 
It is proven that business consulting is a component of the intellectual and innovative 
segment of the creative sector of the modern economy.

Keywords: creative economy, creative sector, creative cultural and intellectual-
innovative industries and products, business consulting, creative consulting industry, 
creative consulting resources, processes, products and services.
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